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AVSKRIFT av  
Snabbinventeringen 1830 för TROSA LANDS kyrka 
2021 
 
 
 

Inventerings Instrument 
Öfver Trosa Landsförsamlings kyrkas tillhörigheter, upprättade i anledning af 
Kongl. Majts Nådiga Förordning den 17 April 1828 om forntida minnesmärkens 
fredande och Strengnäs Consistorii derpå grundade Circulaire af den 11 Junii 
samma år, i närvaro af underskrefne Consistorii Fullmäktig. 

 
 
   Trosa Landsförsamlings kyrka hvartill grunden skall varit lagd på 1400-talet, men lärer ej 
blifvit färdig förr än in på 1500-talet, är i sednare tider under Tegeltak och jemte Tornet till 
det mesta upförd af gråsten. Denna kyrka lärer före Trosa Stads flyttning till dess nu 
varande läge Trosa Munde (Trysums åns mynning) som der ifrån en hop Fiskeri Koijor skall, 
enligt Loccenius i sin De scripia Svecia, blifvit Stad år 1525, då deremot Dahlberg utställer 
det till 1575, haft med Staden gemensam Pastor till skutet af Konung Carl IX Regering, 
hvilket kan slutas af samme konungs Staden den 19 April år 1610 i Nåder förundta 
Privilegier.  
   Denna Lands kyrka, som innehåller i längt 53 alnar, i bredd 18 och murens tjocklek 2 ¼ 
alnar, samt i höjd till centern af dess fyra hvalf 12 ½ alnar, afbrann jemte Tornet af vådeld 
den 5 Maji 1773, eller rättare, genom oförsigtigt skjutande af Församlingens då varande 
klockare vid namn Berg. 
   Före nyssnämnde brand hängde uti en Trähuf i Tornet tvänne Ring klockor hvilka vid den 
timade olyckshändelsen nedsmälte, hvarefter malmen med sogfälligihet uphämtades ut 
gruset, och med tillhjelp af en prisvärd frikostighet hos Exellencen och Riks Rådet Nils 
Bielke, som utom eftergift på fodran för materialier till kyrkans reparationer, skjänkte till 
gjutning och tillagning af ny malm, = 3614 dlr 23./. kopprmt, omgjöts den nu varande Ring 
klockan till 3 Sktt (skeppund) 2 Ltts (lispund) vigt. Denna klocka, hvared ringdes första 
gången Dominicas Oculi (tredje Söndagen i Fastan), som var den 6te Martii 1774, äger 
denna inscription: 
 1773 den 5 May 
 Af Vådeld förtärd 
 Och den 30 October samma år 
 igenom hans Exellens och Riks Rådet  

Grefve Nils Bielkes prisvärda försorg med tillhjelp 
af det i gruset uphämtade qvarlefvor 
uprettad till 3 Skep _ L _ 
då varande kyrkoherde i Trosa 
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Johan Segerstedt, 
Guten i Stockholm af Johan Jåsep Mårtensson. 

Vid reparationen 1773 beslöts, att tornmuren, som före branden var 18 alnar vid i fyrkant 
med 1 ¼ alns tjock mur, skulle i höjd påmuras 9 alnar, för att likmätigtförsättningarna, så 
klockorne, som tillförne hängt under brädhuf, hädanefter hängande i stentornet, då ock den 
öfriga tornresningen gjordes sådan den nu befinnes, så att till spätsen af den till 44 Ltt 
(lispunds) Bergs vigt upsatta spiran eller jern korset, tornets hela höjd är 59=alnar. För 
närvarande är det täckt med spån; Men enligt ett år 1826 författadt Sockenstämmo Beslut 
stadgadt att dess Coupole ofvan gallret skall koppartäckas, hvartill fond av Församlingen 
besörjes genom sammanskatt.  
   I äldre tider var vid ingången till kyrkan på södra sidan ett så kalladt Wapenhus, hvilket 
sedan, förmodligen vid den stora reparationen, borttogs. 
   Då, såsom nu sagt är, intet Vapenhus mera finnes, har i sednare tider, få alnar innanför 
den så kallade stora eller Vestra dörren gjorts en förbyggnad med tvänne dörrar, 
hvilkaöppnade, uptaga gångens bredd, af träd, föreställande en läktare, med ändamålmet 
att vädret ej må rasa fram i kyrkan, då den vestra eller torndörren öppnas.  
   Utom detta sistnämnda hörer till kyrkans innanrede tvänne rader ljusblå månade Bänkar, 
som äro 26 på mans- och 27 på qvins sidan, 
   Predikstolen, vid en af hvalfvets pelare på norra sidan, helt nära Sacerstian, perlfärgad och 
prydd med förgyllda ornamenter. På nämnde pelare i Predikstolen är en gloria hvari står 
JAVE och derofvanföre emellan tvänne Änglabilder läses: Ära vare Gud i höjden. Ifrån 
Predikstolens tak sänker sig en Dufva med utbredda vingar och på taket synes en glob och 
på densamma en bok, på hvilken ett Lamm hvilar.  
   Siraterna under Predikstolens tak äro rikt förgyllda. På Predikstolen är och ett obrukbart 
Timglas. 
   Altarbordet helt af sten är betydligt långt och bredt. 
   Altartaflan målad på träd och enligt gamla bruket fördelad i 2ne afdelningar, är sannolikt 
ett arbete utur den så kalladeTyska Scholar, ej utan förtjenst. Den innehåller i höjd 4 alnar 
och 2 tum – Dess hela bredd, utslagen, 5 alnar 22 tum. Midtstycket af denna Tafla 
föreställer vår Frälsare hängande på korset emellan de 2ne Röfvarena. 
   Det till höger afbildar Christi graf, omkring hvilken Romerske krigsknektarne ligga sofvande 
– derofvan Christus såsom upstånden med segerfana i sin hand. Och under läses: Jag är 
upståndelsen och lifvet, hvilken som tror på mig han skall lefva om han än död blifver. Joh. 
11 Cap. 
   Det till venster visar yttersta Domen, hvarunder står: Kommer i min Faders välsignade och 
besitter etc. Math. 25 Cap.  
   Samma venstra stycke har på baksidan Aposteln Paulus skrifvande i en Bok, i hvilken 
otydligt synes första orden af följande vers, som står derofvanföre: Christus är för våra 
synder skull utgifven och för vår rättfärdighet skull upväckt Rom 4 Cap. 
   Det högra åter framvisar Evangelisten Johannes äfven skrifvande i en Bok. Ofvan läses: Så 
älskade Gud verlden m.m. Joh. 3 Cap: -  
   Under det nedersta stycket läses följande, hvilket likväl icke skall innefatta på skriftens 
rätta authentic: Anno Domine 1577 die 17 Juny, afsomnade på sin Sätesgård Gäddeholm 
then edle och Välborne Peder Thureson Bielke Ridder till Salstadt, och ligger begrafven i 
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thenstad kyrkia med hans efterlämnade Hustru then edle och Välborde Fru Sigrid Sture, thü 
täfle Trose kyrkia till en everldel. Testamente och åmiëlse 
   Observeras: 1774 lär Riks Rådet Grefve Nils Bielke på Thureholm med egen bekostnad 
ommåla Altartaflan, hvilken renoverad tillbakakom ifrån Stockholm och åter i kyrkan 
insattes Augusti månad samma år. Före denna taflans renovation har följande varit derpå 
tecknadt, hvilket och synes vara sanningen enligare än den nu varande påskriften – Den 
fordna lyder sålunda: Anno Domine 1577 d 17 Junii, afsomnade uppå sin gård Geddeholm 
then Ädle och Välborne herre herr Thure Bielke, Riddare till Salestad, och ligger begrafven; 
Och thå gaf hans Fru Sigrid Sture, denna tafla Troossa kyrkjo till en evig Testamente och 
åminnelse. (Ex annot.Mai Claes Prytz). 
   Ljuskronor i kyrkan äro tre – alla af messing – den främsta midt för Predikstolen med 2ne 
omgångar af 6 armar i hvardera raden, är af Riks Skattmästare högvälb. herr Sten 
BielkesLandbo Fogdes Håkan Gustafsson Jerpe och dess hustru Susanna Christophers dotter 
Baphnen (?) efterlefvande anhöriga är 1676 gifven till en erkänsnla för Föräldrarnes graf uti 
kyrkan, hvilken är på gången. Inscriptionen på kronan är:  

T Socken kyrkio till Prydnad Åhr  
Henna Crona Förährar af  
H T G S I S C D R # Ao 1676.- 

På ömse sidor om namnen är Södermanlands vapen (en grip med utbredda vingar ingrafde 
   Den andra kronan af 8 armar, gifven efter Rådman Johan Hellbom i Telge år 1707, eger 
denna påskrift: Johan Helbom. Catharina Gabrielsdr.  
  På den tredje kronan, som har 5 armar, läses: 
Sal. KyrkjoHerden Sven Hallenius och dess Maka Ingeborg Decker Ao 1731.- Obs: Denna 
krona har före år 1770 hängt i Sacerstian, der dessa personer hafva sin graf.  
   Anmärkn. Af den främsta kronan förvaras En, och af de begge andre Tvänne söndriga 
armar af hvardera, uti Sacristian. 
   På Altaret stå fem st. Ljusstakar äfven af Messing, af hvilka den Ena med fem pipor, - de 
öfriga fyra som äro af drifvet arbete och varit försilfrade, innehålla hvardera blott en pipa.  
   På en pelare nära Choret är ock en ljusarm af messing med en pipa. – 
   Till kyrkans innanrede kan ock höra ett st Ljusstake på Predikstolen af jern med 4 pipor, 
förfärdigad och skjänkt af Smeden Thunholm 1812; - samt tvänne ljusarmar af jernbleck, 
innehållande tre pipor hvardera, attsätta på sina till detta ändamål i tvännehalfpelare 
varande krokar; men dessa armar förvaras i sednare tider blott i Sacerstian, och de från dem 
skrufvade piporne sättas vid eclaireringar (?) i den så kallade Thureholm Bänk. 
   Till söder framme i Choret befinnes en svart nummertafla. – Och på norra sidan står ett 
litet blåmåladt bord samt en kyrkogångspall af enahanda färg. 
   Bildhuggeruarbeten finnes icke, så vida man det ej vill föra till Crucifix af Alabaster, infattat 
uti ram och befinnes upsatt på väggen strax till höger om Sacristidörren. 
   Till målningar kan föras en tafla rikt förgylld och målad på väf gifven från Stoclholm i 
början på 1800-talet till kyrkan af dess Författare, hvilken önskade sitt namn förtegnadt. 
Denna förtjenstfulla tafla skildrar återgången ifrån förtappelsens på omvändelsens väg, med 
många anförda sinnrika bibliska språk. 
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   Invid denna tafla hänger en mindre mycket gammal tafla midt öfver Sacerstidörren 
föreställande Christi korsfstelse. Denna har förömodligen varit Altartafla förr än den nu 
varande här odvannämnda Altartafla hitskjänktes. 
   För öfrigt en Jubelårstafla på väggen bredvid den förstnämnda. – samt Kongl. Majts. Tal 
vid Riksdagens öppnande den 27 November 1817, bägge i svarta ramar. – Konung Gustaf IIIs 
Tal vid Riksdagens början den 29 Junii 1771. Samme konungs tal vid Riksdagen den 2 
Augusti 1772, då Ständerne med Ed bekräftade och mottogo den då uprättade 
Regeringsformen, bägge i förgyllda ramar. 
   Inga inskrifter finnas, äfvensom inga gamla bilder, utom en mycket skadad Madonnabild, 
troligen S:t Brita, stående i fönstret af det gamla grafchoret. 
   För snart ett sekel tillbakars har förfädren till Thureholms nu varande egare lemnat et 
varaktigt minne inom Församlingen dör den kyska skrud, som då den 20 Dec. 1747 af T. G: 
Bielke och A. M. Oxenstierna tilskjänktes nemligen. 
 
/1o En Mässhake af rikt tyg, blå botten med guld och silfver, samt brokiga sidenblommor 
inväfda. På bröstet stå bokstäfverna I.H.S. med guldgaloner påsydda och på ryggen ett kors 
af breda guldgaloner och derunder bokstäfverneT.G.B.A.M.O. Mässhaken är rundtomkring 
kantad med en guldspets och fodrad med mörkblått taft. Obs: innevarande år 1830 är 
denna Mässhake omfodrad med blått Bommullslärft. 
 
/2do Ett Altartäcke af rikt tyg, mörkbrun botten med inväfda ooch broderade gull- och 
brokiga siden blommor. En bord omkring af samma tyg som Mässhaken, hvarpå årtalet 
1747 med gullgaloner är påsydt. Täcket är fodrat med hvitt lärft. 
 
/3o Tvänne Mässkjortor af fint Hollanslärft, med tre finger breda spetsar omkring ärmarne, 
nu utslitne. 
 
/4o Ett Altarkläde af fint Hollans lärft, kantad med halftannat qvarters breda spetsar. 
 
/5o Ett Skrankkläde af fint Hollans lärft med bräm af dito, broderad med guld, silfver och 
silke NB detta skrankkläde är alldeles utnödt och förstört. 
 
/6o En kalkduk af fin skir kammarduk, broderad med gull och påsatte guldplätter; kantad 
med en bred silfverspets och fodrad med rödt siden sarge. 
 
/7o En Håf av rikt tyg med gullgaloner och gullfrans samt klocka. – Alt detta gafs 
förenämnde år 1747. , - Yttermera skjänktes från Thureholm den 10 Junii 1774 neklädning 
till Altaret, neml. 
 
/8o En Aötarduk af fin damastdräll med knuten spets in emot halft annat qvarter bred med 
den dervid fogade uddspetsen. 
 
/9o En Serviett att lägga på Altarduken af fint dräll med fem tum breda fina spetsar 
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/10o Ett Kalkkläde knutet med en tums breda uddiga spetsar omkring 
 
/11o Ett Skrankkläde af fint lärft med spets af 1 ½ tums bredd. 
 
   Sedan denna tid har ingen förärat någon skrud till kyrkan och af denna upräknade finnes 
ej mera än no 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 och 10. 
   För öfrigt finnes en mycket gammal obrukbar Mässhake – Ett gammalt rödt sammets 
täcke omfärgat till svart 1812 med årtalet 1693 och bokstäfverne I:B:N:S.L.L. – En Altarduk 
kjöpt 1830. – Tvänne mässkjortor i brukbart tillstånd. – En mycket gammal Håf, af Pastor 
Sven Hallenius till kyrkan förärad den 24 December 1703; På denna hof är infattadt Hallenii 
och dess hustrus namn. – Tvänne gamla dynor på Altaret. – Et Escharpes – Tvänne nya 
Servietter. – En gammal blå kapprock med röda upslag och krage, at brukas af 
Kyrkovaktaren, skjänkt af då varande ägaren till Herrberga, Skräddaren Fassman från 
Stockholm. Denna Kapprock omgjordes år 1812. – Tvänne Bårtäcken, af hvilka det ena 
odugligt; det andra kjöpt 1830. – Fem st. bårlistor af kläde i godt stånd. 
 
   Kyrkans kjärl äro: En silfver kanna inuti väl förgylld och vägande 73 lod, har uti en ring på 
den ena sidan denna inspription: 1635 gifven i Testamente till Trosa Sockens kyrka efter 
Fröken Anna Horn Friherre dotter till Åminne. Omgjord 1793. 
   En kalk förgylld utan och innan väger 44 ¼ lod med årtalet 1759 
   Patén gammalt och förgylldt väger 9 lod. Ett lamm och en segerfana synes i botten på det.  
   En Oblatask, oförgylld, kjöpt 1714, väger 13 ¾ lod. 
   En Sockenbudskalk, förgylld onuti, väger 9 lod, samt ett förgylldt Patén väger 2 ¼ lod. 
 
 Af Thenn 
   En Winkanna kjöpt 1744. – En Sopskål. – En Sockenbudskalk med Patén kjöpt 1812, är nu 
bruklig. 
   Under benämning kyrkans redskap kan anföras: En skyffel af jern att jordfästa med, gifven 
af Anders Gustafssom i Ödesby år 1812. 
  Sex bättre och sämre spadar. – Tre jernspett.- Ett Block.- en smalare lina, och fyra gamla 
likbårar, hvilka förvaras i det gamla Grafchoret.  
 
 Böcker och Handlingar  
      Bundne 
Kyrko Bibel in folio, tryckt i Stockholm 1703 
Gezelii Bibelverk 3 st. Band 
Scrivers Själa skatt 4de delen, tryckt i Norrköping 1725 
Lutheri Evangelii och Epistel Postilla 2ne band 
Drysselii Kyrkohistoria. Psalmbok i Qvart nog söndrig 
2ne gamla Handböcker. – 2ne nya handböcker af år 1810. Kyrkolag och Ordning af 1686. 
Tvänne Confessio fidei af åren 1663 och 1693. – Samling af Kongl. Stadgar, Bref och 
förordningar angående Religionen, tryckt 1744. Kongl. Stadgar och förordningar utdelade i 
Strengnäs Stify 1705. Sammandrag af Kongl Förordningar, Placater, Bref m:m:, tryckt 1774. 
Sammandrag af Kongl Förordningar m.m. tryckt 1814. – Sex Band Kongl. Förordningar. Den 
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äldsta Kongl. Majts Förordningen handlar om skjärkarlars handel i Stockholm m:m: af  den 
30 Januarii 1696 och den sidsta i samma Band är af den 22 December 1738. – AndraBandet 
ifrån 1739 – 1747. – Tredje dito 1747 – 1753. – Fjerde Bandet uptager vissa Författningar 
från 1720 – 1756. Femte dito 1757 – 1765. Sjette dito 1766 – 1771. De öfriga från 1772 – 
1828 finnas ock ordentligen bundna i 21 band. Circulaire bref från 1750 – 1812 i 6 band. 
BöndagsPlacater från 1736-1812 i tvänne Band. Dopbok från 1720 till närvarande tid. 
Förhörs Längd från 1769 till närvarande tid. Kyrkokladd öfver inkomst och utgift af 1763 – 
1779. Dito till närvarande tid. Dito en äldre från 1668 – 1741. Adnotations Copierad. 
Förordnings och Protokolls Bok 1668-1688. Dito en till närvarande tid.  
Hoffners ChoralBok i 2ne band. 
Josephi Judiska Historia 6 delar i 3 band. 
Peringschölds Bibliska Slächt Register in folio. 
Wilkmans Ecclesiastique verk, tillhlrigt Trosa och Wagnhärad. 
Schol Ordningen af år 1820. 
Tingstadii Proföfversättning af nya Testamentet. 
ProfPsalmbok, tryckt 1765. – Förslag till kyrkosånger af 1793. – Tvänne Psalmböcker af 
1819. Samlingar af Stadgar och Författningar, hvilka ändra och förklara kyrkoLagen utgifven 
år 1813. Svenska Lavarnes historia 8 häften, Darelii Socken Apothek. 
Hedins Läkarebok. Pontins Läkarebok –  
Koppens Bibelverk 4 band. – Sjöborgs upgift på fornlemningars kännetecken, tryckt 1815. 
 
 Oinbundne 
No 1. Summariskt Sammandrag af 1687 – 1695 –  
      2. Räkning öfver Fattigmedlen 1736 – 1766. 
      3. Kladd öfver kyrkomedlen 1758 – 1767. 
      4. Landshöfdinge Embetets Förordning om försummelse vid Chatechesmi förhören af 
den 8 Martii 1753. 
No 5. Jordransakning hållen, i följe af Kongl. Majts Ordres af Stockholm den 14 April 1683, I 
Maio och Junis octi (?) Nyköpings Höfdingedöme, öfver Säte och Ladugårdar jämte det  
Skattlagde hemman inom Rå och Rör tillika med de Skattelagda Torp som antingen ligga in 
eller utom Säte och Ladugårdarnas enskilda byamark och höra Ridderskapet och Adeln till, 
innehållande en Specification på alla dessa gods och de frälsemäns namn som dem 
presidera (?), huru deras Säter och Ladugårdar äro byggde samt på hvad och af hvem de 
häfdas och brukas jemnväl förmälandes beskaffenheten af Rå och Rös hemman, desslikes 
hvad Åker och Äng är till dess oskattade torpen, och om de på rå och rör, eller derutom på 
Bondehemmans aparte ägor äro helägnez. 
No 6. Ransakningen om de gods och holmar som underÖrboholm i Westerljungs Socken 
liggandes äro och tillförne hafver legat under kronan dat: den 22 Julii 1576. 
 
No 7. Ransakning om Socken Allmenningen Äs horn i hölebo häras och de ställen som derpå 
ro belägna af den 4 och 5 Junii 1682. 
 
No 8. Inqvisition öfver Trosa Sockens klockares Åker i Församlingens närvaro dem 21 Dec. 
1736. 
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9. Ut- och Inflyttnings Längd i Trosa och Wagnhärad 1744 – 1769. 
10. Utgårds Längd öfver sammanskottet inom Socknen efter branden 1773. 
11. Lysnings Chartor från 1748 – 1803 
12. Längd öfver sammanskott till Medicinalfond. 
Landshöfdinge Embetets kungörelser från år 1784. 
Tryckfrihets Förordningen af år 1812. 
   Fyra Permabref finnas och förvaras i kyrka, hvilka jemte några andra gamla papper och 
Copior förvaras uti en gammal Kyrkokladd öfver inkomst och utgift 1670 – 1687. 
   Det äldsta Permabrefvet är af år 1340, i hvilket Konung Magnus anbefaller fyra herrar och 
Riddersmän att ransaka och in premisses afdöma den då redan för läng för Rätta drefne 
tvisten om äganderätten till Skogen Åshorn.  
   Det andra Konung Magni eget Dombref af år 1345, hvaruti dessa fyra herrars Dom 
stadfästes och berörde Skog lagligen tilldömdes Trosa Sockenmän att utan alt intrång ega 
och nyttja.  
   Det tredje Riks Marskens och Riks Föreståndarens Carl Knutssoms Dombref af 1441 
rörande samma skog. 
   Det fjerde, Compromissdom af år 1663 om gängse skillnaden emellan Socken 
Allmännningen Åshor och Thunabys ägor i Westerljung.  
   En mängd utslag m,m: uti en vidlöftig öfver 20 år fortfarande Rättegång om Skogen 
Åshorn emellan Thureholms egare och Trosa öfrige Sockenbor, bilagd genom en  Förening 
1764 och Konung Adolf Fredrics stadfästelse Dom derpå den 22 November samma år. 
 
 Grafvar uti kyrkan äro 8 
/1o I Choret inom Altarskranket är en grafsten med påtecknade munkbokstäfver, hvilka äro 
mycket nötta och oläsliga. Denna Graf förmodas tillhöra Bielke famillen, hvartill Altartaflans 
fordna, här ofvan anmärkta, inscription ock tyckes utvisa. 
 
/2do På södra sidan o Choret befinnes en hvälfd och igenmurad Graf. Bielke famillien 
tillhörig. Denna graf har i sednare tider endast varit begagnad till lägerstad. 
 
/3o Midt för Disken i Choret är en murad Graf Krono Befallningsman Almberg tillhörig, med 
jernbjelkar och tre släta stenar. 
 
/4o Uppå gången: är främst till Choret en slät sten; Men man är okunnig hvars graf det varit. 
 
/5o Dernäst jämväl en slät Grafsten, om hvem egare icke eller man har Kunskap. 
 
/6o Nedanför denna en Graf äfven med slät sten, tillhörig Johan Hellbom, som ock gifvit den 
ofvanföre hängande Ljuskronan. 
 
/7o Dernäst är Frälse Betjentens Håkan Gustafsson Hjerpes graf, - den hvars anhörige 
skjänkt förnämsta Kronan. Omkring grafstenen står: Ubis sunt qui ante nos in hoc – mundo 
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fuere veias ad tumulum sivis eos videre – cineres et vermes sunt postg-computruere surge 
s. vigila semper esto paratus (med reservation för misstag i avskriften 2021). 
   Midt på stenen är en ring, i hvilken står dessa bokstäfver: H. G. I. S. C. R. Ofvan om denna 
ring läses: Pauli Ep. 2 till Timoth Cap. 7. 8 vers. Jag hafver kämpat etc.  Och nedom ringen: 
Under denna sten i herranom hvilar sigh från alt möda och bekymmer ford. Befallningsm. 
Öfver Gädde och Örboholms Goden Vält och bet. Hakon Gustaf Jerpe tillika medh sin k: 
hustru Ehreb. Och Dygd. MAtr. Susanna Christophersdoter Raphnen Stene Anno 1677. 
 
/8o Sedan befinnes en graf näst för korsgången och lilla dörren med uthuggen sten, omkring 
hvilken läses: Jobs 19 Jag vet att min Förlossare etc. samt på stenen: härunder ligger 
begrafven S. Arfvid Svenson hvilken afsomnade den 11 Aprilis Anno 1644. Sampt hans K. 
hustru Maria Svensdotter med någre sine barn, hvars själar Gud evinnerligen glädje och 
gofve dem en fröjdefull upståndelse. Uti en ring midt på stenen står 16 AS 47. Under står - - 
Christus är mitt lif och döden är min vinning.  
   Denna grav åstundade en Inspector Nils Larsson Holm år 1728 kjöpa af Betjentens från 
Gäddeholm Arvid Svenssons Dotterdotter, som då lefde, till sitt lägerställe. 
Inom murarne af denna kyrka hvilar ock det jordiska stoftet af den i Svenska Häfderna stora 
oförgätliga Christina Nilsdotter Oxenstierna. Hon var född 1494, gift 1512 med Riks 
Föreståndare Sten Sture d. y. Enka 1520, fången i Danmark 1520-1524. Gift andra gången 
1527 med Johan Tureson af Tre Rosor och död på Hörningsholm i Mörkö Socken i Januari 
1556. – Enligt Rosenhanes med flere Författarens anförande, grundadt på Inrikes Tidningen 
för 1773 om branden i Trosa Landsförsamlings kyrka skall hennes Lik blifvit rof för lågorne, 
hvilket är ogrundadt; emedan branden då inte inträngde i grafvarne, hvilket flere personer 
som voro närvarande att släcka elden enstämmigt och sanningsfullt intygat. Blott det ena 
hörnet af en tennkista, som stod o det gamla Grafchoret, smälte af hettan, - för öfrigt 
skedde uti grafvarne ingen skada. 
   Med kyrkan på norra sidan är vidbyggdt ett större, nu obegagnadt Graf Chor, benämndt S. 
Annas Chor, till hvilket ingången leder genom kyrkan. Uti det begrafdes den 27 Augusti 1648 
Jungfrun Christina Bielke, hvarest tillförne hennes Systerdöttrar J: Sigrid och J: Anna Horn, 
utom andra personer varit ned satta. Men efter ofvannämnda brand flyttades Liken; Några 
nedsattes uti den här Nr 2 nämnda Bielkeska grafven, andra till Wist kyrka uti 
Östergöthland, der denna Grefliga Ätt ock äger en Famillje graf, andra åter, hvilkas kistor 
voro af tiden för mycket skadade, nedgräfdes i kyrkogården.  
 
 Vapensköldar i kyrkan äro 17 
    på södra sidan: 
Fru Iliana Henriksdotter (Christina Nilsdotter?) Gyllenstierna. 
Fru Margaretha Sparre Herr Carl Ulfsons dotter till Tolfta. 
Fru Karin Holgersdotter Lama af Hessleholm. 
Hr Björn Svensson Riddare kallad Brun af en slägt från England. 
Herr Nils Svensson till Ellinge och Wik 
Herr Eskil Eskilson Brock till Estorp Dan. Ridd Råd. 
Fru Ingeborg Rönnou af Dalarö 
Herr Sten Bengtsson Bielke S. R. Råd och Marsk. 
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Herr Thure Person Bielke till Lalestad Ridd och Sv. R. Råd † 1577 d. 17 Junii 
Herr Sten Tureson Bielke till Rafvelstad och Örby S. R. Råd. 
 
 på norra sidan: 
   Fru Beata von Flissingen af Beyern 
Fru Pernilla Tott Hr Pehr Åkessons dotter 
Fru Märta Perdotter Tott som ägde herr Kettil Jönson Körning (?) 
Herr Kettil Jönson Körning Riddare 
Fru Beata Eriksdotter Kromedik 
Herr Påvel Laxman Dan. R. Råd, som ägde Fru Beata Eriksdotter Kromedik 
Herr Eric Kromedik af Holstein Ridd 
                ________ 
Der nedom på en hvalfpelare är upsatt en sorgtafla hvarpå läses: Kongl. Majts Trotjenare 
och Regements Qvartermästare af Uplands Tremännings Cavalleri Regimente Edle och 
Manhaftige herr Håkan Wennerström salig i herranom afsomnade i Stockholm den 6 
Januarii åhr 1719: - Invid taflan på nämnda Pelare hänger en Värja, hvilken denne person 
troligen ägde. 
   Uti Sacristian som i längd och bredd är 12 alnar samt utbygd och med serskildt taklag, 
finnes utom en del af det förutnämnda, äfven följande: Ett litet och gammalt Bord, med 
låda och lås, - 3ne gamla Trädstolar, - En skriflåda af sten, - En liten spegel, - en förtennt 
koppar tratt, - En kann Bouteil, - En halfankare, - 2ne ljusstakar af Tenn, - 2ne dito af 
messing hvilka sistnämnda stakar af 3 pipor hvardera; men från den ena är två och från den 
andra 1 pipa borta, - En Kassa kista, - Ett skrin samt et  gammalt Skåp, - En Ljussläckare och 
en Kyrkvaktare käpp –  
   För öfrigt är under golfvet en murad graf i hvilken liga kyrkoherden Sven Hallenius med 
dess hustru Ingeborg Decker.  
   På kyrkogården invid Torndörren står en gammal Dopfunt af granit, med 
bildhuggeriarbete föreställande döpelsen förrättad i olika åldrar och ställningar. Denna funt 
är en lemning från Chatolska tiden 
   Widare finnes på kyrkogården 3ne Likstenar - : 
En gammal, slät och liggande förmenas tillhöra Herrberga hemman - : och tvänne resta, af 
hvilka den enas in scription är: Här hvilar Mölnaren Joh. T. Nyberg född 1753 i Kyrkslät 
Socken i Nyland. Död 1814 vid Nygårds Kvarn samt dess kära hustru Christina Bernström 
född 1740 i Åkers Socken, död 1811.-  
   Den andra lyder sålunda: Här hvilar den förgängliga menskliga hyddan af ur tiden gången 
Mjölnaren Johan Eric Jernström. Född den 24 Augustii 1780. Död den 15 Martii 1821. Ägare 
af Nygårds qvarn saknad och sörjd af maka och 2 döttrar. Lycklig den som väl fått sluta; för 
att grafvens hvila njuta. 
 
   Dessutom finnes förvarade hos Pastor:  
Geometrisk Charta af 1704, renoverad 1776, öfver Boställets innägor 
Do       -         Do      af 1708, förnyad 1764 öfver TRosa Socken 
Do       -         Do      af 1820, delad 1827 öfver Socken allmännningen Fåhn (?) 
Do       -         Do      af 1825 lfver Socken allmänningen Ås horn 

mailto:anna-johanna@inventaria.se
http://www.inventaria.se/


 

 
INVENTARIA  
Anna-Johanna von Platen Org.nr 680216-9349 Innehar FA-skatt Bg: 5842-8491  
 
Blomstervägen 10 Tel. 070-728 57 75 e-post: anna-johanna@inventaria.se 
812 41 GÄSTRIKE HAMMARBY  Webbadress: www.inventaria.se  
  

Ritning och förslag till Trosa och Wagnhärads kyrkors sammanbyggnad af 
Holmberg. 
 
Sålunda vara inventeradt och befunnit intyga: 
Trosa Sockens kyrka den 27 Sept: 1830  
 
    Sven Christian Klingberg 

Joh. Er. Ljung     Pastor 

M. V. Consistorii Ombud 
 

Olof Hansson  Jonas Person i sundbruk (?) 

I Ödes by (?)  
         Kyrkowerdar 
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